
Ata de nº19/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 14 de Junho de 2011. Aos catorze dias do mês de 
Junho do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal 
de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luis Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador José 
Gonzaga da Silva para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferido no livro de Mateus, capítulo 5:1-12.  Após, o Senhor 
Presidente informou que os vereadores estavam em comum acordo em apoiar 
a cultura no município de Teixeira de Freitas, e por isso convidou os 
vencedores do Primeiro Festival da Canção de Teixeira de Freitas em 
homenagem ao músico Pisca, o senhor Nonato da Viola e o jovem Lau Neto 
para fazerem uma apresentação musical. Em seguida, o Senhor Presidente, 
submeteu a votação do plenário: Ata de nº18/2011, de 07 de Junho de 2011, 
que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do 
plenário aprovadas por unanimidade. Depois, solicitou do Primeiro Secretário, o 
vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE que 
constou de: Ofício 113/2011, de 09 de junho de 2011, oriundo da Prefeitura 
Municipal de Alcobaça; Ofício nº043/2011, de 30 de maio de 2011, oriundo do 
COMEC – Conselho Municipal de Educação; Ofício SEAD nº595/2011, de 07 
de junho de 2011, oriundo do Secretario Municipal de Administração; Moção de 
Pesar nº042/2011, de 13 de junho de autoria do vereador Cloves Martins 
Quaresma Neto, Pesar pelo passamento de Fábio Soares de Oliveira; Moção 
de Congratulação nº043/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria do vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto, congratula-se com o Bispo Dom Carlos dos 
Santos pelos seus 28 anos de sacerdócio; Moção de Pesar nº044/2011, de 14 
de junho de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, Pesar pelo 
falecimento de Carlos Lindembergue Pereira de Souza; Indicação nº086/2011, 
de 31 de Maio de 2011, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 
INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja feita a limpeza, conservação e 
substituição de lâmpadas queimadas da Rua Amaralina, situada no Bairro 
Monte Castelo, próximo ao Clube Recreativo Guaratiba, antigo Alessandro Gol; 
Indicação nº092/2011, de 07 de Junho de 2011, de autoria do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal para 
que sejam notificados os proprietários de terrenos localizados na Avenida 
Uirapuru; Rua Águas Claras; Rua Extremo Sul, localizadas no Bairro Monte 
Castelo (próximo à Paróquia São José) para que mantenham esses 
logradouros limpos, conforme determina o código de Postura Municipal; 
Indicação nº093/2011, de 07 de Junho de 2011, de autoria do vereador 
Genivaldo Bispo de Oliveira, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal para que 
seja instalado um redutor de velocidade (lombada, quebra-moles), na Rua 



Eleuzippo Cunha, no Bairro Bela Vista, mais precisamente, próximo à 
Escolinha Conto de Fadas; Indicação nº094/2011, de 14 de Junho de 2011, de 
autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal para construção de faixa de pedestre e redutor de 
velocidade na Av. Pres. Getúlio, próximo ao “Mercado Caravelas”; Indicação 
nº095/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria do vereador José Henrique 
Gonsalves da Cruz, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja 
designado um auxiliar em odontologia par atender no PSF de Santo Antonio; 
Indicação nº096/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria do vereador José 
Henrique Gonsalves da Cruz, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja 
instalado um Posto de Saúde da Família, no Bairro Colina Verde; Indicação 
nº097/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja 
efetuada a recuperação e manutenção constante da estrada que liga Cachoeira 
do Mato ao Município de Vereda e as estradas vicinais que dão acesso as 
fazendas da região citada; Indicação nº098/2011, de 14 de junho de 2011, de 
autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº. 
Sr. Prefeito Municipal a instalação de internet na Escola Jesuino de Souza, no 
distrito de Cachoeira do Mato; Indicação nº99/2011, de 14 de junho de 2011, 
de autoria do vereador Elionídio Ferreira Salomão, INDICA ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal a pavimentação asfáltica da Rua Presidente Janio Quadros 
no Centro da nossa cidade; Pedido de Providência nº103/2011, de 14 de junho 
de 2011, de autoria do vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante, solicita que 
sejam substituídas as lâmpadas queimadas, na Rua Águas Claras, aos fundos 
do Guaratiba Sport (antigo Alessandro Gol), no Bairro Monte Castelo; Pedido 
de Providência nº104/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria do vereador 
Júlio César de Oliveira Cavalcante, solicita que seja colocada iluminação nos 
postes já implantados na Rua Mário de Andrade, Bairro Colina Verde; Pedido 
de Providência nº105/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria da vereadora 
Marta Helena Leal, solicita a disponibilização de 01 computador para a 
marcação de exames no PSF da Rua Jesuíta, Bairro São Lourenço, nesta 
cidade; Pedido de Providência nº106/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria 
dos vereadores Marta Helena Leal e Elionídio Ferreira Salomão, solicitam 
serviço de aterro, limpeza e manutenção da Rua Paisandu no Bairro Tancredo 
Neves; Pedido de Providência nº107/2011, de 13 de junho de 2011, de autoria 
do vereador Gilberto Souza Santos, solicita construção de um bueiro com 
Pontas de Ala, na estrada vicinal que liga os povoados de Vila Marinha a 
Jardim Novo; Projeto de Resolução nº013/2011, de 13 de junho de 2011, de 
autoria do vereador Gilberto Souza Santos, “Concede o Título de Cidadão 
Honorário de Teixeira de Freitas, ao Professor Valci Vieira dos Santos e dá 
outras providências”; Projeto de Resolução Legislativa nº14/2011, de 14 de 
junho de 2011, de autoria da Mesa Diretora da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, resolve Convocar Secretário Municipal de Agricultura e 
Abastecimento, Sr. Adinaldo Lopes de Almeida para comparecer perante o 



Plenário da Câmara de Vereadores, na data de 05 de julho de 2011; Projeto de 
Resolução Legislativa nº15/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria da Mesa 
Diretora da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, resolve constituir 
Comissão de Inspeção Legislativa, com o objetivo de avaliar as condições de 
execução do projeto de construção da Escola Municipal do Bairro Colina Verde; 
Projeto de Lei do Legislativo nº015/2011, de 02 de junho de 2011, de autoria do 
vereador Cloves Martins Quaresma Neto, Declara de utilidade Pública a 
Fundação Francisco de Assis e dá outras providências; Projeto de Lei do 
Legislativo nº016/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria do vereador Cloves 
Martins Quaresma Neto, Estabelece normas gerais e critérios básicos para a 
promoção da acessibilidade das pessoas portadoras de deficiência ou com 
mobilidade reduzida, e dá outras providências; Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo e 
Orçamento, Finanças e Contabilidade, ao Projeto de Lei Complementar do 
Executivo nº001/2011, de 26 de abril de 2011; Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo e 
Orçamento, Finanças e Contabilidade, ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº001/2011, de 08 de fevereiro de 2011; Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo e 
Orçamento, Finanças e Contabilidade, ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº007/2011, de 21 de março de 2011; Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 
ao Projeto de Resolução nº004/2011, de 23 de Maio de 2011; Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, 
Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº005/2011, de 16 de Maio de 
2011; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo e Orçamento, Finanças e Contabilidade ao 
Projeto de Resolução nº006/2011, de 24 de Maio de 2011; Requerimento de 
CPI nº001/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria dos vereadores Luis 
Henrique Ressurreição de Souza, Edinaldo Rezende dos Santos, José 
Gonzaga da Silva, Elionídio Ferreira Salomão e Edival Cardoso de Sá, Requer 
a criação de Comissão Parlamentar de Inquérito, com a finalidade de investigar 
indícios de desvio nas autorizações para implantação de loteamento no 
município de Teixeira de Freitas. Após, o Senhor Presidente convidou o Sr. 
Teodoro Saraiva, ex-prefeito de Nanuque e a senhora Tânia Magali, 
representante da APLB, para que fizessem parte da Mesa. Depois passou a 
palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O vereador José Henrique Gonsalves da 
Cruz saudou a todos. Falou sobre suas proposições para o distrito de Santo 
Antônio e o bairro Colina Verde. Disse que toda solicitação, ou pedido de 
qualquer ação, demonstra zelo e cuidado com a coisa pública, e uma das 
prerrogativas desta Casa, deste Poder, é a fiscalização do Executivo e o 
acompanhamento do seu orçamento. Certamente uma Comissão Parlamentar 
de Inquérito envolve uma série de atribuições, uma série de ações, que todos 



sabem como começa, mas não como termina. No entanto, espera que esta CPI 
possa trazer luz aos cidadãos, se efetivamente tiver alguma coisa de concreto. 
E é necessário que se entenda que esse Poder está cumprindo com seu papel 
e com sua missão. Manifestou preocupação com a situação das estradas de 
Cachoeira do Mato, que inclusive ele próprio, assim como o vereador Luis 
Henrique, já apresentou indicações e pedidos de providência para este distrito. 
Disse que esta situação só vai se resolver quando o município tiver com uma 
patrulha mecânica nova disponibilizada especificamente pra zona rural e que 
não adianta, nas situações de emergência, passar patrol de qualquer maneira, 
jogar terra nos buracos, que isso não vai resolver. É preciso localizar jazidas de 
cascalho na zona rural e disponibilizar equipamentos novos para fazer um 
serviço bem feito, cascalhar, desviar águas, fazer bueiros, enfim um trabalho 
de qualidade, eficiente e duradouro. Disse que se a administração municipal 
não resolvesse esta situação até sexta-feira, ele mesmo iria contratar uma 
patrol pra fazer uma parte destas estradas, porque não dá para esperar o 
projeto do Banco do Nordeste ser contratado, porque a burocracia é imensa e 
não se sabe quanto tempo vai levar. Algumas estradas de Jardim Novo e 
principalmente Cachoeira do Mato estão quase intransitáveis. Se o município 
tem apenas duas máquinas para cuidar de Teixeira após períodos de chuva, na 
emergência tem que disponibilizar recursos e contratar máquinas particulares. 
O que não pode é deixar alunos sem ir pra escola e prejudicar o escoamento 
de produção agrícola. Foi aparteado pelo vereador José Gonzaga, que disse 
ter conversado com o empresário Artur, da Campestre, que tem eucalipto na 
região próxima a Cachoeira do Mato para ser transportado para a FIBRIA e até 
o presente momento não consegue transportar devido as condições da 
estrada. O empresário fez pedido ao vereador, que esteve com o Secretário 
Júlio Amadeu e este lhe disse que teria que conversar com o Prefeito 
Municipal. Até o momento o Prefeito não liberou as máquinas para fazer este 
trabalho. Retomando, o vereador Henrique disse que sua preocupação reside 
no fato de ter sido colocado que só depois de se resolver os problemas da 
cidade é que se seguirá para os distritos. O vereador Henrique disse ainda que 
fez ofício a Secretaria de Educação sobre a questão da internet em Cachoeira 
do Mato, pois o problema não é só no aspecto educacional. O município fez um 
convênio com a ADAB que tem um volume de rebanho bovino significativo, sob 
alerta de que se não tiver internet não vai poder funcionar o escritório porque o 
rebanho vai ser todo cadastrado e funcionará em torno da internet. Concluindo, 
o vereador disse que espera que a CPI que está sendo instalada possa fazer 
efeito no que se refere a fiscalização do município, que não seja palco político, 
que não seja usada para outros fins, mas para o fim para o qual está sendo 
colocada. O vereador Gilberto Souza Santos cumprimentou a todos. 
Apresentou um pedido de providência para a construção de um bueiro com 
pontas de alas na estrada vicinal que liga os povoados de Vila Marinha e 
Jardim Novo. Informou que parte do material para esta obra já se encontra lá, e 
só falta que os secretários encaminhem os funcionários para executarem-na. 



Disse que a estrada, continuando no atual estado, como disse o vereador 
Henrique, ficará intransitável. O vereador sugeriu que fossem convidados os 
proprietários de empresa de eucalipto que exploram as terras do município, 
para reunião com o Executivo, Ministério Público, Casa Legislativa, Juízes, pois 
teve informações que com a implantação do eucalipto as estradas iriam ficar 
uma beleza, mas se vê o contrário.  O que se vê é um grande número de 
carretas, inclusive tombando, estragando as estradas, tirando vidas. O 
vereador disse que é preciso chamar estes empresários à responsabilidade e 
mostrar a eles que também têm um papel de cuidar das estradas e não só 
esperar pelo Poder Público Municipal, pois eles têm grandes lucros explorando 
eucalipto em nossas terras. Disse que os vereadores deveriam tomar frente a 
essa situação. Foi aparteado pelo vereador Cloves Martins Quaresma Neto que 
o parabenizou pela sugestão, e acrescentou que não apenas os produtores e 
cultivadores de eucalipto do município de Teixeira de Freitas deveriam ser 
convocados, mas também a FIBRIA e a SUZANO. Disse que os vereadores 
deveriam exigir uma parceria entre estes produtores e estas empresas com o 
município. Retomando, o vereador Gilberto disse que tem observado acidentes 
na BA 290 e já entrou em contato com o Sr. Salu, representante do DERBA. 
Disse que apoiou o governo Vagner, que o defende, mas que não aceita o 
descaso nesta questão, pois fizeram uma pré-campanha de ligação entre a BA 
290 a Nova Lídice, onde se iniciou um trabalho caríssimo de terraplanagem, 
um trecho que liga também a BA 290 ao município de Caravelas, e todo o 
trabalho feito está sendo levado por enxurradas. Há buracos que nunca são 
tapados. O vereador disse ainda que ligou para o secretário de seu partido, que 
faz parte da Secretaria de Emprego e Renda do Estado, e lhe disse que 
independente de apoiar o governador, vai iniciar uma manifestação contra isso, 
vai bloquear esta estrada e impedir que as carretas de eucalipto passem, pois 
estas danificam ainda mais a estrada. Apresentou um projeto de resolução que 
concede o Título de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas ao professor 
Valci Vieira, seu conterrâneo da cidade de Medeiros Neto, e que considera um 
indivíduo capaz e que desenvolve um brilhante trabalho como educador neste 
município. O vereador José Gonzaga da Silva saudou a todos. Falou sobre a 
abertura de CPI para apurar denúncias de irregularidades na liberação de 
loteamentos e parabenizou o Presidente da Casa e os demais vereadores que 
concordaram em instaurá-la. Disse que se deveria abrir CPIs com relação a 
Educação, Saúde, para que se apurasse atos de irregularidades no município. 
Disse que é necessário trabalhar em prol disso, porque se tem que dar 
satisfação a sociedade com relação aos recursos públicos, que tem sido gastos 
de maneira errônea. Ressaltou que a Casa está empenhada em fazer o que a 
sociedade espera e corresponder à confiança que lhes foi depositada. O 
vereador Edinaldo Rezende dos Santos. Apresentou indicação de limpeza, 
conservação e troca de lâmpadas na Rua Amaralina, no bairro Monte Castelo, 
também uma indicação no sentido de notificar os proprietários de terrenos 
localizados na Avenida Uirapuru, na Rua Águas Claras, Extremo Sul, no Monte 



Castelo para que mantenham seus terrenos limpos, conforme determina o 
Código de Postura. O vereador disse que esses terrenos estão abandonados 
por seus proprietários, estão sujos, propícios para a proliferação do mosquito 
da dengue e tornando-se esconderijos para criminosos. O vereador indicou 
também criação de Faixas de Pedestre e redutores de velocidade na Avenida 
Getúlio Vargas nas proximidades do Mercado Caravelas. Lembrou a Moção de 
Pesar pela morte de Padre José Koopmans, que estava tramitando desde a 
sessão anterior e seria votada nesta, e aproveitou para fazer memória a esta 
grande pessoa que a região perdeu, um grande líder, uma referência para a 
política, com o qual, o vereador disse ter aprendido muito, um líder religioso, 
um líder ambientalista, um eterno e incansável lutador pelos direitos humanos. 
A morte de Padre José deixa o Extremo Sul órfão de uma liderança que não 
media esforços na briga em defesa dos menos favorecidos, em especial na luta 
contra a monocultura do eucalipto na região. Sendo assim, o vereador quis 
deixar registrada essa homenagem a memória de uma pessoa que deu a sua 
contribuição por mais de 45 anos a região do Extremo Sul. Falou sobre projetos 
de resolução que a Mesa Diretora estava dando entrada nesta sessão, 
referente a situação dos boxes do Mercado Municipal, cujas informações já 
haviam sido solicitadas por meio de Requerimento ao Secretário de 
Infraestrutura, e que não houve resposta,  e por isso, o projeto de resolução  
estabelece um prazo para que sejam apresentadas as informações. Foi 
aparteado pelo vereador que questionou se o Requerimento citado tinha sido 
enviado ao Secretário de Infraestrutura ou de Agricultura. O vereador Edinaldo 
esclareceu que o Requerimento foi encaminhado ao Secretário de Agricultura. 
Continuando seu discurso, o vereador falou também de outro projeto de 
resolução apresentado pela Mesa Diretora sobre uma inspeção legislativa no 
sentido de averiguar a situação da Escola do Colina Verde. Comentou a 
entrada do Requerimento de instauração de CPI para averiguar denúncias que 
a Casa vem recebendo sobre os loteamentos implantados no município, e 
acrescentou que, certamente, a Casa terá maturidade, profissionalismo, e 
através de sua assessoria fazer este trabalho com responsabilidade. Falou 
também da votação de projetos de resolução que concederão Título de 
Cidadão a alguns membros da comunidade, inclusive um de sua autoria, que 
concederá Título de Cidadão Honorário ao Dr. João Bosco, para o qual pediu o 
apoio dos pares. O vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante saudou a 
todos. Disse que não iria nem responder o ofício enviado pelo Sr. Léo Brito 
falando que o município está transportando crianças de Alcobaça para escola. 
Disse que é até absurdo, pois o Secretário de Educação já deu resposta a ele e 
acrescentou que o Prefeito de Alcobaça deve matricular essas crianças em seu 
município, o que não pode, é permitir que essas crianças que não querem 
estudar em Alcobaça, fiquem sem estudar aqui. Foi aparteado pelo vereador 
José Henrique que afirmou que é ridícula a colocação do referido ofício, pois a 
comunidade de Araras começa no município de Teixeira, depois vem uma  
parte de Alcobaça e depois outra parte de Teixeira novamente, é uma área 



limítrofe, assim como o Canta Galo, há uma parte que é de Teixeira de Freitas. 
Então o município de Teixeira não fazendo nada além de cumprir seu papel e 
sua obrigação. Retomando, o vereador Júlio César falou que o Requerimento 
de CPI que entrou na Casa será muito importante. Um Requerimento de CPI 
desta natureza, que venha esclarecer quaisquer dúvidas, será importante, 
inclusive, para mostrar o trabalho do município no que diz respeito ao 
desenvolvimento e progresso da nossa cidade. Porém, disse que se sentia 
triste e gostaria que fosse chamado para depor na CPI, o Sr. Tadeu Milbratz, 
proprietário do Loteamento Nanuque, por conta da informação de que dois 
vereadores teriam pedido dinheiro ao Sr. Tadeu para não atrapalhar o 
loteamento. Disse que o nome de todos os vereadores está em jogo por conta 
deste boato. Por isso, o Requerimento da CPI é muito importante, porque vem 
esclarecer todas as ações de todas as Secretarias, de todos os vereadores, de 
todos os empresários, e mostrar que estamos atentos. Disse que conversou 
com Sr. Prefeito e este disse que a Câmara está correta. O vereador ressaltou 
que esta ação dá transparência ao processo e que ele a vê de forma muito 
positiva, e que torce para que esta CPI termine mostrando a verdade dos fatos. 
Encerrou seu discurso parabenizando o Presidente pela proposição do 
Requerimento de CPI. Neste momento, o Senhor Presidente passou a 
presidência ao vice-presidente Edinaldo Rezende dos Santos, para fazer uso 
da Tribuna. O vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza saudou a todos. 
Falou que o dia 14 de junho é o dia do Doador de Sangue, e lembrou que a 
Casa já fez indicação e o Prefeito prontamente atendeu, e a terceira semana 
de Setembro é a semana de doação de sangue, no caso dos adolescentes da 
Igreja Adventista. Lembrou também que dia 17 é o dia do funcionário público 
aposentado e frisou que a Casa está aberta a estes cidadãos. Registrou o 
aniversário da funcionária da Casa, a senhora Cleusa, no dia 14, e no dia 15 o 
funcionário Edimailson, assessor do vereador Henrique. Apresentou suas 
proposições para o distrito de Cachoeira do Mato. Disse que esteve na semana 
passada visitando este distrito, ouvindo as solicitações dos moradores e viu de 
perto a situação deplorável da região, como o vereador Henrique 
constantemente vem apresentando a Casa. Ressaltou que estes problemas 
vem dificultando o transporte e o desenvolvimento dos que ali residem. Disse 
que desde que assumiu a presidência desta Casa com o apoio dos outros 
vereadores, a Casa assumiu uma posição de ser parceira e de que os Poderes 
fossem harmônicos. Disse que havia conversado com o Sr. Prefeito, setembro 
do ano passado, sobre os comentários de pessoas sobre a liberação ilegal dos 
loteamentos, inclusive passando por cima do Conselho Municipal do Plano 
Diretor Urbano. No entanto, essa prática continuou. Então este ano, numa 
reunião interna juntamente com os vereadores, falou ao Prefeito que as 
cobranças da comunidade continuavam, inclusive pela mídia do município, que 
foi quem mais cobrou, e hoje possivelmente, esteja defendendo. Disse que não 
se trata de perseguição, e que há vagas para mais assinaturas de vereadores 
no Requerimento da CPI. Disse que alguns vereadores foram pressionados a 



retirarem suas assinaturas e que não vê motivo para isto, pois esta Casa está 
de braços abertos para a Administração Municipal e é uma obrigação dos 
vereadores ajudar a administrar a cidade. Então não faz sentido a 
preocupação, o corre-corre. Lembrou as audiências que tem ocorrido com os 
secretários municipais, e cobrou a participação da sociedade. Ressaltou que é 
a primeira vez que participa de uma CPI como vereador e como presidente, e 
que realmente se sabe como começa uma CPI, mas não como termina. Foi 
aparteado pelo vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante que disse que não 
estava conseguindo identificar os nomes dos vereadores que assinaram o 
Requerimento da CPI e perguntou ao vereador Luis Henrique se ele conseguia 
identificar. O vereador Luis Henrique disse que no dia seguinte iria ter 
documentação completa e mandaria cópia para o gabinete do vereador Júlio 
Cesar. Continuando seu raciocínio, o vereador Luis Henrique disse que não 
entendia a preocupação. A Casa tem a obrigação de saber os anseios da 
população, é o clamor público que hoje impera. Afirmou que ninguém era 
inocente. Que cada um buscava seu lugar ao Sol. Uns vão de frente, outros 
ficam em cima do muro, outros se escondem, outros vão pra guerra. 
Acrescentou que caso não se instaurasse a CPI, fez a sua parte porque teve 
coragem e não iria se furtar de suas obrigações. Disse que entende que quem 
julga os vereadores é a população, que tem obrigações com o povo e não 
queria ser demagogo. Disse que a CPI não é perseguição, a CPI é uma 
construção, porque espera que Teixeira de Freitas mude o quadro em que hoje 
se encontra. Disse que não culpa diretamente o Prefeito. Secretários que não 
tem compromisso e fidelidade com o Prefeito municipal e muito menos com 
Teixeira de Freitas, com os homens trabalhadores e as mulheres trabalhadoras 
guerreiras que aqui residem e querem o crescimento do município. Disse que 
espera que nesta construção os vereadores não fiquem só, pois todo mundo 
clama, e ele quer ver agora. Afirmou que a responsabilidade é de todos. 
Comentou a sua proposta de conceder Título de Cidadão Honorário ao Senhor 
Isael de Freitas Correia, que contribuiu para o crescimento do município. 
Comentou também a entrada do projeto do vereador Cloves Neto que, 
estabelece normas gerais e critérios básicos para a promoção da 
acessibilidade das pessoas portadoras de deficiência ou com mobilidade 
reduzida. Retomando, disse que o desejo da Casa é que a cidade ganhe e 
cresça pelo que merece. O que não pode é ver as coisas acontecendo dos 
bastidores e ficar omissa. Anunciou que a partir do mês de julho começará a 
fazer as Sessões Itinerantes. Já que Maomé não vai a Montanha, a Montanha 
vai a Maomé. E em cada bairro que o Legislativo for, vai levar as indicações 
para que as pessoas dos bairros vejam que esta Casa trabalha e não fique 
julgando os vereadores como se nada fizessem. Encerrou dizendo que está 
com  coração tranquilo e consciência sã, e que os vereadores que assinaram a 
favor desta CPI estão colaborando para ela ser justa e honesta, e não 
perseguidora e nem raivosa, mas sim uma coisa legal. Neste momento o 
vereador Edinaldo Rezende dos Santos devolveu a presidência ao vereador 



Luis Henrique Ressurreição de Souza. Retornando a presidência, o vereador 
Luis Henrique foi aparteado pelo vereador Júlio César que solicitou que as 
assinaturas fossem por extenso. Então o Presidente solicitou que levantassem 
as mãos os vereadores que assinaram o Requerimento da CPI, e justificou a 
ausência do vereador Edival Cardoso de Sá, que também assinou o 
Requerimento. Mas de qualquer forma, havia quatro dos assinantes presentes, 
e era o suficiente para ser instaurada uma CPI e disse que o jurídico reconhece 
as assinaturas. Findos os oradores inscritos, o Senhor Presidente passou a 
trabalhar na ORDEM DO DIA, quando solicitou do Plenário autorização para 
votar as Indicações e Pedidos de Providências em bloco, qual foi concedida, 
sendo todas, após deliberação, aprovadas. Em seguida, submeteu a votação 
as Moções, que também foram aprovadas. Depois submeteu a votação do 
plenário os Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; 
Orçamento, Finanças e Contas; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao 
Projeto de Lei do Executivo de nº01/2011 que foram aprovados. Depois 
submeteu a votação do plenário o Projeto de Lei do Executivo de nº01/2011, de 
26 de Abril de 2011, que introduz modificações nas leis complementares de 
nº001/2002, 002/2003, 003/2003 e 004/2007 e dá outras providências, que foi 
aprovado por unanimidade. Em seguida submeteu a votação os Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Orçamento, Finanças e 
Contas; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº001/2011, que foram aprovados. Depois submeteu a votação do 
plenário o Projeto de Lei do Legislativo nº001/2011, de 08 de Fevereiro de 
2011, de autoria do vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, que Dispõe 
sobre a criação do programa de educação específica contra os males do fumo, 
álcool e drogas em todas as escolas municipais de Teixeira de Freitas, sendo 
aprovado por unanimidade. Depois submeteu a votação do plenário os 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Orçamento, 
Finanças e Contas; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Lei do Legislativo de nº07/2011 que foram aprovadas. Em seguida submeteu a 
votação o Projeto de Lei do Legislativo nº07/2011, de 21 de março de 2011, 
que dispõe sobre a concessão de adiantamento no âmbito do Poder Legislativo 
Municipal de Teixeira de Freitas-Ba, e dá outras providências, sendo aprovado 
por unanimidade. Após, o Senhor Presidente anunciou que, tendo em vista o 
recebimento de Requerimento solicitando abertura de Comissão Parlamentar 
de Inquérito sobre fato determinado, determinou a publicação da seguinte 
proposição. Depois solicitou que os vereadores que assinaram o Requerimento 
de CPI as fizessem por extenso, conforme a solicitação do vereador Júlio 
César de Oliveira Cavalcante. Então anunciou o prazo de cinco dias para que 
os partidos representados na Câmara Municipal indiquem através de ofício 
dirigido a Mesa Diretora o nome de um vereador integrante do partido para 
compor a Comissão Parlamentar de Inquérito, ou a sua intenção de não indicar 
membros, tudo na forma do Regimento Interno. Informou ainda que, caso as 
lideranças partidárias não informem o nome de sua representação para compor 



a Comissão Parlamentar de Inquérito, a presidência fará a designação por 
ofício. Neste momento, o Senhor Presidente informou que as cédulas para a 
votação dos projetos de resolução não foram confeccionadas e esta votação 
ficaria para a próxima sessão. Desculpou-se com os vereadores justificando 
que a parte dos vereadores é política e que dependem da parte técnica que 
fica com a assessoria da Casa. Foi aparteado pelo vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos que quis registrar a entrada do Ofício nº043/2011 referente ao 
Conselho Municipal de Educação que encaminhou a esta Casa o relatório das 
contas da Secretaria de Educação, do ano 2010, do FUNDEB, e registrou que 
este relatório seria analisado com toda atenção. Finalizando, o Senhor 
Presidente reafirmou o compromisso da Casa com a comunidade. Nada mais 
havendo a tratar agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei 
a presente ata que, após discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo 
Presidente e os demais vereadores presentes que com ela estiverem de 
acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 14 de Junho de 2011. 


